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	��$#����
����	���������� ������&���	��������������:������	�����������

Statements Describing Financial Attitudes

Statement Describes Respondent:

Very Not Too Not At
Well Well Well All

Just when I think I have a handle on my finances, something
always happens that sets me back from my financial goals. 27% 24% 31% 18%

I am disciplined at saving. 25 39 27 9

Over the long run—10 to 20 years—I believe stocks in
general will be a very good investment. 22 34 20 19

I am not willing to take any financial risks, no matter
what the gain. 20 21 34 25

I enjoy financial planning. 21 37 25 16

I frequently spend money when I do not plan to buy anything. 10 19 37 33

��������������	���������$����!��������	����������������	� �	���������� ���	�	���	�
��������������
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$�������������������������0���	��������������:��&���	�����������

Statements Describing Retirement Savings Attitudes

Statement Describes Respondent:

Very Not Too Not At
Well Well Well All

I think anyone can have a comfortable retirement,
if they just plan and save. 32% 38% 16% 11%

I am more of a saver than an investor. 25 32 27 14

If I just save some money each month, I will be fine
in my retirement. 14 26 31 26

I feel it is pointless to plan for retirement because
it is too far away to know what I will need. 8 10 26 54

���������	�� �����!��	�������������������&&���������������������
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�������������@�	���������������
��

Personality Types, by Age Group

Ages Ages
Total 20–39 40–59 Age 60+

Planners 23% 23% 22% 27%
Savers 19 12 22 21
Strugglers 18 21 12 29
Implusives 24 30 27 8
Deniers 15 14 16 15

������	�
�� "# �������
�

�	�
��$��%���

�������	� �����	���	�����������������������������	���	������ ��)1���������������	�������������	���	�

!���	��� ��)&����������	���������������	���	��!������������ ������)&�����)+#�!���,�����&���������

�����	���	������ ��)1���-���	�����#�������
����������&���������	���	������ ��))��	����������	

��0���	��������7�	$�	��� ����&>,-�����������������������	���	�	���	�
���������������� ���+&>1-�

���	��'��������	���������������� �	� 	��������������	���	������ ��)���	�!���	�#���
��	�����������'

���	��������������	� 	������)���	������

Planned Retirement Age, by Age Group

Workers Workers Retirees
All Workers 20–39 Years 40–59 Years (age 60+)

Age 54 or younger 5% 9% 3% 7%
Ages 55–59 12 13 14 16
Ages 60–61 11 15 9 12
Ages 62–64 11 7 13 32
Age 65 29 31 28 12
Age 66 or older 18 13 20 15
Never retire/did not expect to retire 5 4 6 5
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����1���	������

Expected Percentage of Preretirement Income Needed in Retirement

Workers Workers
All Workers Ages 20–39 Ages 40–59

Less than 50 percent 17% 18% 16%
50–59 percent 25 23 25
60–69 percent 14 17 14
70–79 percent 18 15 21
80–89 percent 7 7 7
90–99 percent 2 2 1
100 percent or more 8 7 8
Don’t know 9 11 7
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������	����������� ����������������	������������	 �������	���������	�	���	�
���

����
���1)���	���������,0���	��������A���	���	$�	���	����
������
�	����$������������� �	��������

����$����������������!���!������	������������������	������5�	�����������	������$�� ������		����	���	���

� ��)&���������	#���
���������������
�	���	��	����� ���������������	������	�������	 �������	���������	

����
���+0���	������

Expected Largest Sources of Income in Retirement, by Age Group

Workers Workers Retirees
All Workers 20–39 Years 40–59 Years (age 60+)

Money you (and/or your spouse) put into a
retirement plan at work 30% 38% 25% 7%

Other personal savings or investments that
are not in a work-related retirement plan 14 18 13 9

Money provided by an employer through a pension 14 12 15 22

Social Security 13 7 16 48

Employment 9 10 9 1

Money provided by an employer through a
contribution to a retirement account 7 4 9 1

Money from the sale of your home or business 6 4 6 5

Other government income programs, such as
SSI or veterans’ benefits 3 3 3 5

Support from your children or other family members 1 2 1 <0.5

5�����	����������	���	����	�
�	����$�������������	���	������������������	���	������������	������

��	����������� ����	�����	���	 �������	�����	���	�
��������
�#�����	�������������	����������� �

���	�������������������������
���������	����#���	�  ��	�#�.
��������#�����6����	���	��
�	����$���

�����������������	������������������	���#�����	����������������������	�������	�������������
��������

���'���	��������	$�� �	��������������������
�����������������	$���	���������	������	���	�

�))���	�����#���
������	�����
��������	���	��������	���	������������������������
	�������	$�����	����

���	���	�
������+���	���������
�� ������#�
�����������������������	$�!��������������(�����	$�� 

���������������������������)1���	�����#�!������	���	������	��������������������������
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��������
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Knowledge of Eligibility Age for Full Social Security Retirement Benefits, by Age Group

Workers Workers
All Workers Ages 20–39 Ages 40–59

4 or more years earlier 20% 23% 20%
1–3 years earlier 36 30 43
Correct 20 9 21
Later 7 7 6
Don’t know 17 32 10

5�	�����!�������������	�������	����	���	�
����� �#�����	���	$�	���	��
�	����$������������� �	

��	$�	������	�������������	����	���������������"��������	� �	��� ���� �!������� ����5�����	�����

����	���	�������
�	�����������.
�������������6����	������	�������������	����	��������������

"��������

��� ���
��
���������	�
�

�����&&������������	���	����������	�
���� �����	���	�������	���	�
����������� �!���
�	�����#

���������&&�����������	
��������	��������������	���������'���	��������	���	���	�������������������

�����������	���������������������
����
����������������������������������!��������
�������	���	�

������������������������
��	��!������	���	�
�����,����	������������	��'�� �����	��������������
��
����

��
	���������	��������� �	��������
����������������������	�
�,-���	���������&&����������"��������

��������������	���	��������--,���	�� ���--*�

Percentage Having Tried to Calculate How Much Money They Will Need to Save

1993 32%
1994 31
1995 32
1996 29
1997 33
1998 42
1999 45
2000 51
2001 39
2002 32
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Percentage Having Saved for Retirement

1994 57%
1995 58
1996 60
1997 66
1998 59
1999 68
2000 74
2001 65
2002 67
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Total Accumulated for Retirement, by Age Group

Workers Workers Retirees
All Workers 20–39 Years 40–59 Years (age 60+)

Nothing 15% 22% 13% 11%
$1–$9,999 12 21 9 16
$10,000–$24,999 11 15 8 9
$25,000–$49,999 9 9 9 4
$50,000–$74,999 8 7 7 4
$75,000–$99,999 5 3 7 5
$100,000–$149,999 6 3 6 3
$150,000–$249,999 6 2 8 5
$250,000 or more 6 2 9 9
Don’t know/refused 23 16 24 36

5�����	����������	���	�������
�	����$�����������	�  ��	�#�.
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����

Total Accumulated for Retirement, by Personality Type

All Workers Planners Savers Strugglers Impulsives Deniers

Nothing 15% 5% 4% 12% 20% 31%
$1–$9,999 12 5 9 18 17 11
$10,000–$24,999 11 7 7 17 12 11
$25,000–$49,999 9 9 10 9 9 11
$50,000–$74,999 8 12 4 10 8 5
$75,000–$99,999 5 6 11 3 5 2
$100,000–$149,999 6 7 6 4 7 2
$150,000–$249,999 6 7 13 3 2 4
$250,000 or more 6 11 11 2 3 2
Don’t know/ refused 23 30 26 21 17 21
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Progress in Planning and Saving for Retirement, by Age

Workers Workers
All Workers Ages 20–39 Ages 40–59

A lot ahead of schedule 2% 3% 1%
A little ahead of schedule 3 4 2
On track 34 35 36
A little behind schedule 25 27 23
A lot behind schedule 33 30 35

���	���	������	������	�����������	������������	� 	�������	���	�
�����	���	������!����	��������������

3�	���������������5�����	����������	��	���	��������	�������	��������������������	�����	��$��������	

������� ���������� ���	�	���	�
�����)����	���������1)���	����#�	���������������.������	���#�
�	�

���������������	�  ��	������������	��!�����������������*���	��������������!�����������-���	������

����!������#�������	��'���	�������.
�������������6����	������������	��!�����������������.������#

��
������������.
����������+1���	����������
�	���������������6����	���1����	��������
���������	���

����!�������������������������
������������� ���������� ���	�	���	�
����

Progress in Planning and Saving for Retirement, by Personality Type

All Workers Planners Savers Strugglers Impulsives Deniers

A lot ahead of schedule 2% 4% 2% 2% 1% 1%
A little ahead of schedule 3 6 4 3 1 1
On track 34 51 50 36 20 18
A little behind schedule 25 24 17 27 31 23
A lot behind schedule 33 15 23 29 45 52
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Educational Opportunities Provided by Employer in Past 12 Months, by Age

Workers Workers
All Workers Ages 20–39 Ages 40–59

Brochures 82 85% 81%
Retirement benefit statements 82 80 81
Newsletters/magazines 68 58 72
Seminars or group meetings 66 63 65
Individual access to a financial planner,

in person or by telephone 61 60 61
Workbooks/worksheets 58 57 57
Internet, Intranet, or on-line services 47 57 38
Videos or CD-ROM 14 17 13
Computer software 14 16 13
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Worker Confidence in Having Enough Money to Live Comfortably Throughout Their Retirement Years

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002

Very confident 18% 20% 21% 19% 24% 22% 22% 25% 22% 23%
Somewhat confident 55 45 51 41 41 45 47 47 41 47
Not too confident 19 17 19 23 19 18 21 18 18 19
Not at all confident 6 17 8 16 15 13 9 10 17 10
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Worker Confidence in Financial Aspects of Retirement

Very Somewhat Not Too Not at All
Confident Confident Confident Confident

Having enough money to take
care of basic expenses

1993 38% 43% 12% 5%
2000 40 44 9 7
2001 37 41 12 10
2002 38 46 10 6

Will do a good job of managing your
money in retirement so you do
not outlive your savings

1993 na na na na
2000 na na na na
2001 na na na na
2002 30 45 17 8
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Worker Confidence in Financial Aspects of Retirement, continued

Very Somewhat Not Too Not at All
Confident Confident Confident Confident

Doing a good job of preparing
financially for retirement

1993 21 47 18 12
2000 28 49 13 10
2001 27 43 16 13
2002 23 49 18 10

Having enough money to take
care of medical expenses

1993 21 33 23 20
2000 24 42 19 13
2001 20 38 22 19
2002 20 45 21 14

Having enough money to pay
for long-term care

1993 na na na na
2000 16 35 29 19
2001 15 29 26 28
2002 13 36 28 22
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Worker Confidence in Financial Aspects of Retirement, by Age Group

Very Somewhat Not Too Not at All
Confident Confident Confident Confident

Will have enough money to live comfortably
throughout your retirement years

All workers 23% 47% 19% 10%
Workers ages 20–39 24 46 23 7
Workers ages 40–59 21 49 17 12
Retirees age 60+ years 39 31 17 12

Having enough money to take care of basic expenses
All workers 38 46 10 6
Workers ages 20–39 41 45 10 4
Workers ages 40–59 35 46 11 7
Retirees age 60+ 42 41 9 6

Will do a good job of managing your money in
retirement so you do not outlive your savings

All workers 30 45 17 8
Workers ages 20–39 34 46 15 4
Workers ages 40–59 27 45 17 10
Retirees age 60+ years 39 39 15 7

Doing a good job of preparing financially for retirement
All workers 23 49 18 10
Workers ages 20–39 24 46 21 9
Workers ages 40–59 21 51 16 12
Retirees age 60+ 35 39 15 9

Having enough money to take care of medical expenses
All workers 20 45 21 14
Workers ages 20–39 20 47 22 11
Workers ages 40–59 19 42 23 15
Retirees ages 60+ 33 38 17 12
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Worker Confidence in Financial Aspects of Retirement, by Age Group, continued

Very Somewhat Not Too Not at All
Confident Confident Confident Confident

Having enough money to pay for long-term care
All workers 13 36 28 22
Workers ages 20–39 15 42 26 16
Workers ages 40–59 11 34 31 23
Retirees age 60+ 20 28 24 26
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Worker Confidence in Financial Aspects of Retirement, by Personality Type

Very Somewhat Not Too Not at All
Confident Confident Confident Confident

Will have enough money to live comfortably
throughout your retirement years

All workers 23% 47% 19% 10%
Planners 41 49 7 3
Savers 25 54 12 10
Strugglers 24 49 17 9
Impulsives 14 49 30 7
Deniers 9 35 27 29

Having enough money to take care of basic expenses
All workers 38 46 10 6
Planners 62 32 2 4
Savers 48 39 7 6
Strugglers 32 55 9 4
Impulsives 29 54 13 4
Deniers 16 50 19 15

Will do a good job of managing your money in
retirement so you do not outlive your savings

All workers 30 45 17 8
Planners 51 39 7 3
Savers 35 51 11 4
Strugglers 31 45 15 6
Impulsives 21 50 22 7
Deniers 9 37 28 23

Doing a good job of preparing financially for retirement
All workers 23 49 18 10
Planners 45 45 8 2
Savers 30 55 9 6
Strugglers 22 53 22 3
Impulsives 11 52 24 13
Deniers 9 38 30 23

Having enough money to take care of medical expenses
All workers 20 45 21 14
Planners 32 50 9 9
Savers 24 46 16 14
Strugglers 17 54 25 4
Impulsives 13 43 31 14
Deniers 11 33 26 30

Having enough money to pay for long-term care
All workers 13 36 28 22
Planners 26 49 17 9
Savers 16 38 25 21
Strugglers 11 41 33 15
Impulsives 7 32 34 26
Deniers 7 19 31 43
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